

乙巳纪事 春早“工”正忙

邵家渡大桥 预计10月主桥合龙



本报讯(记者周科娜 通讯员叶嘉庭 楼杭丹)混凝土搅拌车忙碌不停,高耸的塔吊有条不紊地吊运着建筑材料,数十名工人身穿工作服、头戴安全帽穿梭在钢筋笼之间……焊花飞舞、机声隆隆,横跨姚江的邵家渡大桥

工程建设如火如荼。“现场有200多名工人,主要开展的是主桥悬臂现浇箱梁的钢筋绑扎、模板安装和混凝土浇筑等。目前,主桥悬臂现浇箱梁已浇筑至6号节段。为了抢抓工期,春节假期也照常施工。平均

15天一个节段,一共24个节段,如无极端天气等特殊情况影响,计划今年10月实现主桥合龙、年底基本建成。”邵家渡大桥项目建设单位负责人叶嘉庭说。该工程建成后,将连通江北

奥体中心南区块和海曙望江区块,有力推动中心城区骨干路网的进一步完善,实现姚江两岸的便捷交通联系,推动姚江新城的开发建设。上图为施工现场。(通讯员供图)

“老字号”签下大订单

记者 王博 通讯员 寇祥

蒸煮、冷却、制曲、压滤、罐装、贴签……昨天,宁波市楼茂记食品有限公司调味品生产车间热气腾腾、香飘四溢,50多名工人分工协作,正在生产海鲜酱油。

在宁波,楼茂记承载着几代人的记忆。这家始创于清朝雍正年间的“老字号”,以香干、酱油、米醋等传统产品闻名遐迩。

“去年,楼茂记的豆制品、调味品销售额达到4000万元。今年,春节假期刚过,我们就签下了一笔400万元的调味品订单。”公司总经理钟尧告诉记者。

记者来到楼茂记华严旗舰店,看到顾客络绎不绝,不少人手里提着大包小裹。

节后上班以来,该旗舰店的豆制品单日销量创下200斤记录,较去年同期翻了一番;酱油、米醋日销量达到400瓶,较



去年同期增长30%;水蜜桃果醋深受消费者喜爱,日销量达到300瓶。

在老宁波人的印象里,香干就是楼茂记的代名词。从拣豆、浸豆、水磨,到成块、压型、切块、包布,再到再煮沸等,香干制作工序足有十多道。

“如此烤制出来的香干,块

型方正,色泽黄亮,闻之清香,食来细腻,韧劲十足。”该旗舰店店长黎丽琴说。

在保留传统技艺的同时,楼茂记积极引进先进工艺设备,已开发出酱腌菜、黄酒、麻油系列产品,打造了“生捞腌汁”“糖醋红烧酱”“水蜜桃果醋”等爆款,极大丰富了“老字号”的产

品线。展望新年,钟尧表示,除了要巩固老传统、老口味,他们将想方设法开发新产品、开拓新市场。“我们计划开出30家门店,要制作出不同口味的豆制品和零食香干,果醋果酒也将持续改进。”钟尧说。

宁波部署年度立法工作 全年计划项目33件

本报讯(记者伍慧 通讯员任淑娟)昨天,记者在全市立法工作座谈会上了解到,2025年,宁波立法计划项目共有33件,其中安排审议项目9件、审议预备项目9件、调研项目15件,包括《宁波市数据应用促进条例》《宁波市城市更新条例》《宁波市施工噪声污染防治规定》《宁波市职业技能培训条例(修订)》及《宁波市托育服务促进条例》等。

近年来,我市大力推进数字化改革,促进产业数字化智能化转型,围绕数据应用、利用、产业发展等方面积极开展制度探索。《宁波市数据应用促进条例》制定工作是持续优化营商环境、加快推动治理能力和治理水平现代化的重要举措,为加快推进我

市数字产业发展、激发数据新型生产要素价值提供法治保障。2021年,我市入选住建部首批城市更新试点城市,探索形成了一批经验做法,但也遇到了城市更新内涵不明确、现行规划建设管控与需求不适应等问题,需要法治推动解决。《宁波市城市更新条例》制定有利于总结提炼城市更新“宁波模式”经验做法,为深入实施城市更新行动提供法治支撑。《宁波市施工噪声污染防治规定》是今年的“小切口”立法项目。为回应民生关切,积极发挥地方立法补充性、实施性功能,拟在《中华人民共和国噪声污染防治法》框架下对上位法作具体细化明确,建立沟通联系、投诉反馈等机制,落实有效管理举措。

“品牌+文化”,年糕产业火起来

记者 王岚 通讯员 周吉江 张泽盛

“无年糕不过年”“年糕年糕年年高”……在宁波,过年吃年糕的习俗根深蒂固,加上年糕的美好寓意和百变烹饪带来的美味享受,推动宁波年糕产业欣欣向荣。

“正月初一上班,电话就没断过,接的第一个订单是一家连锁超市的,说超市今年年糕销售额预计可达1000万元,这可比去年足足增加了近3倍。”记者一走进余姚市河姆渡元国农产品开发有限公司,负责人余元国就滋滋地讲述了节后的第一件喜事。一阵阵带着暖气的米香不时飘来。在这家宁波年糕生产规模最大的企业里,全自动生产线一天平均产年糕45吨,春节前则达到每天70吨。“今年年糕、面条制品产值争取比去年翻一番,达到7000万元。”余元国掷出豪言。

他的底气从何而来?2015年,余元国购得“河姆渡”这一商标。“品牌赋能+文化传承”的双轮驱动,让元国公司的年糕产业逐渐做大。“这少不了科技的加持。”余元国说,传统手工年糕要做大做强,需要解决一系列问题,比如可控的生产环境、量化的生产线,以及保障年糕品质的工艺等。如今,生产车间是封闭独立的,生产线为自行设计制造的全自动机械,可以最大限度减少环境和人为污染。真空包装的引入及出品前的高温消杀,让年糕在不同环境下的保质期延长至半年。

“打上地理标志证明商标后,客户更认可我们了。”叶岳说,去年,公司年糕日均销量突破8000斤,单日峰值超万斤,同比增长60%。“这更坚定了我做精品的信心。”

从灶台到生产线,从菜市场到电商平台,余姚年糕的“出圈”之路,正是传统产业转型升级的生动样本。它同时也证明,守住文化根脉、拥抱品牌化运营、嫁接现代科技,传统美食不仅能跨越时空界限,更能在新时代的消費浪潮中“年年高升”。

转作风树形象 提效能促发展

市公安局北仑分局: 全方位提升管理服务效能 打造政务服务惠企利民新生态

记者 吴向正 实习生 屠佳怡

不久前,宁波某船舶服务有限公司特地向宁波市公安局北仑分局出入境管理大队送来一面印有“心系海员,服务高效”字样的锦旗。原来该公司的一艘轮船上,有4名外籍随船工程师申请下地,但因前期不可抗力因素,4名工程师的签证均已失效,需办理停留签证。大队民警了解相关情况,通过移民事务服务中心,为4名滞留工程师签发停留签证,为外籍船员联合“临时入境许可”和“停留证件”,做到立等可取。

这是宁波市公安局北仑分局全方位提升管理服务效能,积极打造政务服务惠企利民新生态的一个缩影。市公安局北仑分局经侦大队聚焦企业“最直接利益、最现实风险”等急难愁盼问题,主动排查涉企风险隐患,为企业提供知识产权保护、援助、维权、普法等一站式服务,帮助企业纾困解难。通过知产警官、助企廉警等多支队伍,深入企业,倾听企业声音,了解企业所需,对企业在走访中暴露出的问题漏洞进行梳理归类,提醒和引导企业规范经营行为、堵塞管理漏洞,增强规避风险、抵御不法侵害的能力。

市公安局北仑分局相关负责人表示,下一步分局将紧紧围绕企业和群众的需求,以“知民意、解民忧、惠民生、暖民心”为出发点,全面提升工作效率和服务质量。全力推进窗口“一站办”,推出“一网办”“一窗办”“一次办”等服务举措,有效节约群众办事成本。推行人才落户“一事联办”改革,有效破解群众以往多头跑、多头准备资料的难题,有效缩减现场审核环节,落户办理所需资料减少80%以上、办理时间缩短50%以上。

市公安局北仑分局经侦大队聚焦企业“最直接利益、最现实风险”等急难愁盼问题,主动排查涉企风险隐患,为企业提供知识产权保护、援助、维权、普法等一站式服务,帮助企业纾困解难。通过知产警官、助企廉警等多支队伍,深入企业,倾听企业声音,了解企业所需,对企业在走访中暴露出的问题漏洞进行梳理归类,提醒和引导企业规范经营行为、堵塞管理漏洞,增强规避风险、抵御不法侵害的能力。市公安局北仑分局相关负责人表示,下一步分局将紧紧围绕企业和群众的需求,以“知民意、解民忧、惠民生、暖民心”为出发点,进一步提升工作效率和服务质量。全力推进窗口“一站办”,推出“一网办”“一窗办”“一次办”等服务举措,有效节约群众办事成本。推行人才落户“一事联办”改革,有效破解群众以往多头跑、多头准备资料的难题,有效缩减现场审核环节,落户办理所需资料减少80%以上、办理时间缩短50%以上。

“花式”金融,搅动消费“一池春水”

见习记者 金宇涵 通讯员 鲍晓辉

近期,国家金融监督管理总局和央行先后召开2025年工作会议,强调支持全方位扩内需,助力实施消费提振行动,加大促进消费的金融支持力度。

春节假期以来,甬城消费活力十足、热度持续。金融产品与服务在这股市场热潮中,挖掘出不少消费潜能。金融“活水”,如何支持消费升级?

消费贷利率低至“2”字头

1月以来,多家银行下调个人消费贷利率,有的利率降至“2”字头。

招商银行鄞州区一家支行的工作人员告诉记者,该行的“闪电贷”目前最低年化利率为2.78%,具体额度根据每个人的征信情况有所差异,可通过银行App查询。建设银行一家支行的工作人员称该行的“建易贷”利率可低至2.8%左右。浦发银行一家支行的工作人员面对记者咨询时表示,该行消费贷最高额度为50万元,最低利率低于3%,但具体申请下来的额度和利率“因人而异”。

家住海曙的严先生最近就收到了银行消费贷下调的短信,这让节后准备装修新房的他颇为心动。除了购买建材,严先生还想趁着“国补”优惠一次性把大家电买齐。

“一次性配齐厨卫家电,选择高一档的品质,算下来总价差不多要8万元。”严先生说,这笔开销正好可以用消费贷这笔“备用金”。

刚经历春节消费热潮的苏宁易购Pro店店长邱学巧,正忙着准备接下来的家电促销活动。据她了解,像严先生这样的顾客不是个例。

“因家里装修来购置家电的顾客,有一半以上会选择一站式下单全套家电,有的花了五六万元,就一次性把大件家电配齐了。”邱学巧说,“‘国补’政策叠加店里的活动,一些大件家电的价格最低能比原价便宜一半,我们估计这个月底家电销售会迎来一波小高峰。”

车贷优惠力度加码

“我们原本预计春节假期后门店销量会下滑,但从正月初八到现在的这段时间,销量反而增加了。”宁波鄞州特斯拉中心店店长说。

据该店长介绍,来现场咨询与看车的顾客中,有不少是被该品牌一款车型近期推出的8000元保险补贴吸引而来的。保险补贴8000元叠加“5年0息”的车贷政策,粗略估计可以直接省下3万多元。

“按现在的优惠力度,消费者首付不到8万元,月供只需100元。”按现在的优惠力度,消费者首付不到8万元,月供只需100元。



顾客在选购新车。

(受访者供图)

作用是比较明显的。”该店长说,这段时间门店该款车型的销量上涨了50%左右,店内整体销量上涨了三成。

开年以来,不少新能源汽车品牌和银行合作,纷纷加码推出零首付、免息贷款甚至两者叠加的金融优惠政策,比如蔚来推出“首付20%+5年0息”政策;小鹏几款车推出“0首付+3年0息”车贷组合,还有一款车型推出“0首付+5年0息”的车贷方案,力度均不小。

据了解,宁波市不少银行推出汽车消费方面的金融服务。比如,中信银行宁波分行将新能源汽车贷款首付由15%调整为零首付,纯信用贷款额度最高达100万元;民生银行宁波分行结合属地车企和经销商相关活动,为完成有关认定业务的企业和商户提供“真金白银”的

贷款利息减免。

据市商务局统计,春节8天假期,汽车销售额达到1.3亿元,同比增长72.5%。

购买新车、家居装修、婚庆旅游……种类多样的消费贷产品与消费需求“双向奔赴”,助力消费市场“春潮”涌动。

截至1月末,宁波各银行不含个人经营性贷款和住房按揭贷款的个人贷款余额近3500亿元,保持稳步增长。

不过,面对众多的消费贷产品,业内专家也提醒消费者,需仔细了解消费贷产品的详细信息,注意贷款用途的合规;同时还要理性评估自身的还款能力,避免影响正常生活。在办理消费贷时,应选择正规银行或金融机构办理,避免财产损失。